



医患信任缺乏的原因分析与信任重建

温晓霞

禄丰县妥安乡卫生院 651222

【摘要】医患相互信任尤其是患者对医护人员的信任对其治疗依从性具有重要影响，现阶段我国医院中大多存在医患信任缺乏的问题，对建立良好医患关系、缓解医患矛盾不利，因此应对医患信任缺乏的原因进行分析，并采取科学有效的处理措施对医患信任进行重建，以促进医患关系和谐发展，从而有利于治疗的顺利开展。

【关键词】医患信任；原因分析；信任重建

【中图分类号】R197.3 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2018)01-159-01

前言：

和谐的医患关系以医患双方相互信任与尊重为基础，可为医生开展诊疗工作与患者就诊制造一个平稳的心理状态，是医疗活动顺利进行的基本保证，构建和谐的医患关系是现代医疗人际关系理念的主流。若医患之间失去了彼此的信任，相互猜忌，将阻碍治疗的顺利进行，严重危害患者的生命健康，因此医患之间应在相互信任的基础上沟通交流，相互配合，共同为疾病的治愈努力^[1]。

1 医患信任缺乏的原因分析

现阶段医患信任缺乏现象普遍，具体表现为医患关系总体和谐但仍有种种不和谐的因素存在，医院主动改善医患关系效果一般，医方对医患关系、医患尊重与信任的评价较低，患者对医疗质量及服务水平的评价较低，医患关系恶性事件仍不时发生。究其原因主要有以下几方面：

(1)医患双方缺乏有效沟通交流，当代医疗服务需求日渐增多，对就医质量要求越来越高，医生的工作强度越加增强，许多医生由于时刻处于高度紧张的工作状态下因而忽略了对患者的必要沟通，造成患者对自身疾病及医学知识了解匮乏，加重了患者及家属的负面情绪；加上诊治过程中医生难免产生言语及行为方面的失误，无意中对患者身心造成不同程度的伤害，从而降低了患者对医生的信任感^[2]。

(2)受多种因素影响，公立医院的公益性逐渐丢失，医院需要追求经济效益，在市场环境的影响下过度医疗、收取红包等行为时有发生，造成了原本天使形象的医生在患者及家属心中的地位下降，对医生的品格产生质疑，心生猜忌；加上社会舆论对医院及医生的负面宣传，患者及家属对医院及医生产生误解并将误解无限放大，在网络负面新闻的簇拥下医生遭致的谴责越加广泛，具体表现为在每次就诊时以异样目光看待医生，误认为医生需要得到某些好处后才能尽心尽力进行医治，医患之间的信任进一步降低。

(3)相关部门未营造构建医患信任的环境，具体表现为卫生法制化不健全，医患矛盾产生后往往陷入无法可依的结局；由于法律法规没有起到应有的约束作用，因而许多恶性医患冲突越发恶劣。除此之外，政府部门在社会上构建良好行医文化氛围的力度不够，医生的细节服务观念薄弱，规避医疗风险能力不足，医生在对于非责任性医疗纠纷的处理上多感无奈。

2 医患信任重建

重建医患信任，在医患之间建立良好的沟通平台，为患者营造一个和谐的就医环境，以消除患者对医生的偏见，从而以最佳的心理状态接受治疗；而和谐的医患关系可从根本

上缓解医生诊疗时的精神压力，从而提升该医护服务质量。

(1)不断提高医生的职业素养，努力争取患者及家属的信任。医生在医患关系中占主导地位，医生的言行举止均影响着患者及家属对医疗服务的评价，因此医生应增强与患者及家属之间的交流沟通并注意沟通方式，以真诚的态度开展诊疗，认真倾听患者的心声，拉近与患者之间的距离，同时通过患者主诉可对病情有更好的判断，减少误诊情况；严格遵循“以患者为中心”的现代服务准则，时刻牢记自己的从医誓言，将全心全意为患者服务落实到实处^[3]。

(2)加强医学生的伦理学教育，加大对其医德医风培养的重视，增强其“人文医学”理念；增强医学生对医患关系的认识，加强其与患者的沟通相处技巧的培训；重视医学生对医疗行业相关法律法规的学习并严格实行考核，以规避医疗风险的发生，使得每一位学生都能以真心对待患者，恪守执业准则。

(3)加大患者医疗保健知识宣传力度，灵活运用社区等途径加强民众医学知识的宣传，内容应涵盖常见疾病的预防保健、我国医疗体系及医改相关政策并注意内容的实时更新，令群众对医疗服务的高风险性与不确定性有充分了解，认识到诊疗过程的必要性与基本医疗消费水平，促使患者在就医前有一定程度的知识储备并做好相关心理准备，从而对医务人员的高强度工作予以理解与支持，减少由于医患信息不对称而产生的误解^[4]。媒体应履行对医疗行业正面督导的责任，避免或减少医疗负性事件的发生。

(4)政府应完善医疗相关法律法规，加大改革力度，全面推进“以药养医”局面的彻底改变，促使公立医院向公益性回归^[5]；坚决阻止媒体网络对医疗行业的恶性宣传，督促其对医疗事件进行客观理性地报道，从而使大众对医院、医生有正确的认识，为医患信任的构建补充正能量。

参考文献：

- [1] 李一帆,王晓燕,郭蕊,等.基于患方视角的医患信任现状及影响因素分析[J].中国医院管理,2015,35(11):56-58.
- [2] 李亚明,吕兆丰,王晓燕,等.重建医患信任的医学人文教育路径[J].中华医院管理杂志,2015,31(09):684-686.
- [3] 刘扬,吕兆丰,王晓燕,等.知情同意权视角下医患信任缺失的原因及其重建[J].中华医院管理杂志,2015,31(09):678-680.
- [4] 徐喆明,谢莹,等.医患信任现状及影响因素分析[J].中国卫生质量管理,2016,23(02):49-52.
- [5] 蔡昱,关健,黄莺.当前医患信任的缺失原因及其重建[J].中国医学伦理学,2017,30(06):701-706.